

埋骨風城：現代佛教改革健將大醒法師 在新竹二年記事¹（四）

江燦騰

（六）、新僧大醒法師的師承典範：太虛大師所承襲的

革命思潮之一

華山法師是第一個引導太虛大師正式接觸清末新思潮的僧人。

清末太虛大師到西方寺的藏經閣，去借閱傳統佛教知識的大叢書彙編《大藏經》，他原來的目的，只是想有系統地溯源佛教傳統的各類思想，從而能真正了解它的源流和之後它所弘傳的豐富經義內涵，藉以增廣見聞和作為精進僧人道業的有效自學之途。

但是，清末和太虛大師一樣到西方寺的藏經閣去借閱《大藏經》的，還有來自不同地方、或屬於其他道場來此的形形色色僧人。所以，他同時也能在西方寺藏經閣的經室中，陸陸續續地接觸新認識的各類閱藏同道。因此，透過像這樣一條新的接觸途徑，他就能有機會了解更多和更新的外界正在風行思潮或各類信息。

所以，他在西方寺閱讀藏經時，不但於他個人在佛學知識學習的精進上有助益，同住的閱藏諸道友，亦因彼此志業相近，自然地就聚成新的學術圈和相互交流不 同信息的良好切磋之所。

可見，在清末像西方寺這樣良好的讀書環境，常能吸引各方同道，前來相訪或交流。而其中，溫州僧人華山法師的到來，不但與太虛大師互換信息，溝通友誼，實際上，太虛大師也因他帶來清末外界流行的各類新學說，而在太虛大師的心理上和思想上，都帶來很不小的激盪和造成他的巨大轉變。

根據太虛大師本人對華山法師的描述說：「有溫州僧華山，別號雲泉者，與淨果、淨寬為故友，亦慕藏經閣閒適，翩然暫來棲息，日翻閱禪錄，以資談柄。華山在少年時，已蜚名於講肆，文字口辯，俱所擅長，其詩、書、畫，亦頗堪酬應；而疏放、灑脫，敏感過人，

在當時的僧眾中，開新學風氣的先導。已於杭州，與僧松風等設辦僧學，交遊所及，多一時言維新辦學之士」。²像這樣新型的出家人，出現在西方寺，對個性內向，出家受戒之後，一直勤勉學佛的太虛大師來說，無疑是非常奇特新僧流的初體驗。

新僧華山法師，在與太虛大師交談之際，常強調當時的世界和清末中國的新趨勢，佛教必須速革流弊，振興僧學，才有希望。這種新觀點，因前所未聞，似乎和親身經驗的現況不符，令太虛大師甚不以為然，兩人還為此各自撰文、互相辯駁，歷經十餘日，仍未有決論。推測太虛大師此時的心態，似可理解為：不論他是否滿意叢林教育的種種，基本上他並未全面否定傳統的中國佛教。

更何況，從他受戒以來，直到來西方寺閱藏為止，他所處的，都是當時江浙一帶，最佳的出家環境。而寄禪等佛門師資，所辦的僧教育，正是新改革的一種。太虛大師被安排隨歧昌法師學詩文、佛法，與道階法師同住、聽經、自由閱讀，乃至與寄禪本人習禪坐，在實質上，似已包涵了當時佛教界所能提供，全部的僧教育內容。

至於，他到西方寺來閱藏，僅是舊佛學知識更系統

化的吸收，而非根本變革。如果，新僧華山法師口中所說的新教育，與寄禪法師舉辦的，有所不同的話，那又是什麼新類型的僧教育呢？

在淨寬法師的調停之下，太虛大師逐漸地發現，華山法師談的，是他過去在中國書裡，不論出家前、後，都沒有見識過的新知。他也萌生起好奇心，想一窺究竟，於是向華山法師借來所攜的各種新學書籍，親自嘗試著全都閱讀看看。

當時，他看到的有：康有為（一八五八—一九二七）的《大同書》、梁啟超（一八七三—一九二九）的《新民說》、章炳麟（一八六九—一九三六）的《告佛子書》、嚴復（一八五四—一九二二）譯的《天演論》、譚嗣同（一八六五—一九九八）的《仁學》，及五洲各國地圖，中等學校的各種教科書等。讀後，深受譚嗣同《仁學》裡，那種急欲衝出羅網的革新思想與濟世胸襟所感動！

這些也激發了他自己，開始要以佛學來入世、救世的宏願和熱心，滿懷急切地想改變自己的內向個性、努力去除自己向來都很消極的不正常精神狀態，他認為當務之急，就是必須應趕快去效法譚嗣同在《仁學》裡所強調的，也是凡仁人志士都須有的，那種義無反顧地、

及勇往直前地、去大無畏衝決羅網的濟世胸襟和相應行動，以突破自己當前的現實困境，並從此積極地改走入世濟人的新改革途徑！他因此，和華山法師結為好友，往往相見時，兩人深談，就是持續一整天。

顯然地，迄目前為止，太虛大師在事實上，已逐漸踏上他日後，所長期從事的、新僧改革不歸路了。

問題是，譚嗣同在《仁學》裡所強調的，並非提倡佛教改革的書，只有章炳麟的《告佛子書》才稱得上。

因譚嗣同在《仁學》裡的內容，其實是雜揉了當時各種的新舊學說，激勵人心衝破禮教和專制的羅網，從事新的改革，並關懷社會。

太虛大師當時急切地想要遵循這樣的革新思想，與其說是振興佛教教育、改革僧團，不如說，是踏入社會與政治的改革領域，所改革的和所關懷的，以非僅限佛教內部，相反的，是將佛教納入這一社會整體而從事徹底的改造。

然而，這樣的理想是否可行呢？要如何實踐呢？恐怕不是當時初次接觸此種的思想震撼的太虛大師本人，所考慮到的！

(七)、新僧大醒法師的師承典範：太虛大師所承襲的革命思潮之一

太虛大師與清末革命思潮的初步接觸及其影響，是源自清末當時的革命思潮，已在各地風傳，相應的革命行動，也此起彼落，沒有間斷，宛如已決堤、氾濫的滔滔洪水，到處橫溢，浪捲波湧，其勢迅疾，難能阻遏，沒田淹舍，沖街漂櫃，人奔車逃，不會輕易止流。

而這也像太虛大師當時的革命情緒一樣，所以，他雖招來寄禪大前輩的嚴厲指責，仍不輕易去改變其已強烈認同溫州僧人華山法師，所曾帶給他的，清末各類新思潮的論點。而革命僧人李棲雲的來訪，更進一步地帶領他直接涉入革命行動。

根據太虛大師本人對革命僧李棲雲的描述說：「棲雲姓李，湖南人，似聞曾赴考中秀才。弱冠出家，嘗從八指頭陀等參禪，歷五、六年後，又捨而去日本，留學速成師範，加盟孫中山先生的同盟會，與徐錫麟、秋瑾等回國潛圖革命。曾充教員於秋瑾在紹興所設學校，時以僧裝隱佛寺，亦時短髮、西裝、革履、招致人猜忌」。³這是比華山法師更激進的革命份子，但與其說他是革命僧人，不如說他是偽裝僧人的革命家。何以要如此區別呢？

因為從邏輯上來講，革命僧人的關懷對象，應以僧團的改革為主體，雖不排斥參與社會革命，仍須依佛教

律制的原則，在行爲上也應有所約束，不該如革命家一樣的主張徹底摧毀或進行嚴苛改造。

至於偽裝僧人的革命家，以革命的對象爲主體，可能是政治的、社會的、乃至宗教的、思想的；然而，既偽裝僧人，則改革對象，便非一定以佛教本身爲主體，如孫文（一八六六—一九二五）的《三民主義》、鄒容（一八八五—一九〇五）的《革命軍》等，即是以推翻滿清政權，改爲新的民主政權爲其主張，而非提示如何去從事各項佛教的改革等（雖非全然排斥）。

太虛大師當時可能已了解這點，而他會接受李棲雲的革命思想，有可能是基於中國的政治革命應先於佛教革命的行動邏輯。換句話說，他的關懷點仍在佛教本身，只不過是在順序上，前後有所區別罷了。

以上，我們已就新僧大醒法師的追隨者：太虛大師的出家後相關內部歷練及其接受外部大環境革命思潮影響，所逐步形塑改革者的歷史，重新建構以作爲他的後繼接棒者：「太虛流新僧」是如何據以落實改革志業的主要共識之所在。因此，以下我們便將論述轉移至：新僧大醒法師在「武昌佛學院」時期的受教環境解說。

（八）、有關新僧大醒法師在「武昌佛學院」時期的受教環境，究竟是怎樣的歷史映像呢

1. 新僧大醒法師在「武昌佛學院」親歷經驗，有何特質與重要性？

在大醒法師未出家之前的二十五年間，其在非僧界的成長、受正常教育與面對清末至民初的時代大變局經驗，從表面上看，雖與其師太虛大師長期身在教界的親歷經驗大不同但他與太虛大師師徒兩者在此二十年間，卻是同樣處於具有特殊時代性（從清末政權鼎革到五四運動後社會思潮高漲）的生命歷程。

特別是，大醒法師出家前，已是成年之後的現代中國師範合格教師，知識豐富，眼界已開，堪任教學與教務的足夠能力。

所以日後大醒法師雖常自嘲自己是半途出家，所以對於傳統佛教經懺唱誦的本領非常生疏。⁴但，對於太虛大師的佛學院教學與教務的得力助手，並非到處都能找到的傳統佛教經懺唱誦僧尼，而是像大醒法師這樣，略爲調教佛學知識之後，馬上就能派去獨當一面的現代佛教知識菁英。

因此，他與大醒法師的佛教改革理念，不但有極大共識，此後更形成長期佛教改革事業：教育與組織改造

兩方面，最能搭配的一對。

此種情況，宛如是中共政權建立前期，主席毛澤東

(一八九三—一九七六) 與國務總理周恩來 (一八九八—一九七六) 的絕妙搭擋一樣。

太虛大師最擅長新佛教思想提倡，到處創辦或接辦新型佛學院教育，但缺乏辦事能力與持續治理的耐性。反之，大醒法師是辦事盡責、能力高強的新佛教改革運動落實的真正貫徹者與推動者。

然而，返本溯源，大醒法師初期的現代佛學教育，確實是到當時號稱全中國內最佳的佛學教育機構「武昌佛學院」入學就讀的。但，為時很短。

因為他在一九二四年春出家，夏季第一次聽太虛大師講經，很能認同，所以秋季才進「武昌佛學院」就讀。

可是，「武昌佛學院」在一九二三年創辦時，他還在就讀東臺師範學校中，而「武昌佛學院」第一期的學制才三年，等於初級中學，一九二四年夏季是第一期畢業時間。所以大醒法師一九二四年秋季，才到「武昌佛學院」成爲新生，自然是就讀第二期第一學年的。⁵

但一進「武昌佛學院」後，他很快就成爲學員中的活躍改革派的核心人物，並以「新僧」自居，有別於傳統中國僧侶。

之所以如此，是因他從來沒有在傳統寺廟長期生活過。因此儘管他在當時中國大陸佛教界，還是剛出家才

半年多的新人，但他在教育學養上與人格及心智上，都已屬當時新潮的現代知識份子之一，兼且出家不久毫無被傳統僧侶陳舊陋習馴化的經驗，卻又具有強大的論述能力。所以他在自我表達上或進行批判上，完全可以暢通無礙。

再者，在知識青年社群中，當時中國境內「佛化新青年會」的組織和運動，正如火如荼地展開。這是迥然不同於傳統的出家或在家團體的新佛教青年運動。

一九二五年，來華參與廬山講習會後，應邀到「武昌佛學院」以及「北京佛教青年會」參觀之後，代表之一的東京帝國大學木村泰賢博士 (一八八一—一九三〇)，對「佛化新青年會」，給予極高的評價。⁶回日本後，在所撰的〈支那佛教事情〉一文中，木村博士提到：

……其間計畫周詳，規模宏遠，屹立長江上游，有宰製一切之威權，操縱一切之資格者，則爲武漢之佛學院與佛教會。《佛化報》、《海潮音》、《佛化新青年》等雜誌，皆其宣傳之機關報。對於佛化運動，甚爲活潑有力也！是等運動，不出於職業宗教家之僧侶，而出於側面之護法精神。彼等所唱之高

調，確信能救濟世界之人心！⁷

木村是東京帝國大學的印度哲學科第一講座教授，主授印度哲學，在當時可謂頂尖的佛教學者，故說服力甚強。所以，處在當時的「武昌佛學院」中的大醒法師，自然也被捲入這一股強大的佛教改革浪潮。只因他是出家僧侶，所以才自標「新僧」的招牌。

如此，他就無須再花大量時間去深造相關的佛教典籍，而是明智擇取具有奉獻大悲願的地藏菩薩經句專注理解與效法，再加上他的原有世俗師範教育的知識水準就能使他揮灑各種主張的論述武器。

他也因此很自然地快速成爲狂熱的太虛大師追隨者，而太虛大師本人也因此就很快的賞識這一新加入的狂熱門徒，兩者之形成日後改革的命運共同體，可以說是水到渠成，勢所必然。

問題在於，他在「武昌佛學院」的畢業班就讀期間，他實際體驗的當時最新進的佛學院教育內涵，又是如何？

所以，我們此處要附帶介紹「武昌佛學院」的成立史與實質教學狀況，以便可以對照日後大醒法師主持佛學院教務時，兩者的異同何在？

亦即，我們有必要先行理解：在大醒法師入學之前

，第一期三年已畢業的學員，所接觸實際的教學師資、授課科目、教學方式，又是如何呢？

2. 來自「武昌佛學院」創辦人太虛大師的親歷經驗談
對此，創辦人太虛大師曾回憶說：

十一年（一九二二）春，我（太虛）到武漢講經，商量改進佛教，須有基本幹部人才的養成，得著李開侁居士等援助，平空產生了「武昌佛學院」，課程參取日本佛教大學，而管理則參取叢林規制，學生出家在家兼收。

第一期是造就師範人才，畢業後，出家的實行整理僧伽制度，分處各地去做改進僧寺及辦理僧徒教育的工作；在家的依著〈人乘正法論〉去組織「佛教正信會」，推動佛教到人間去。這就是改進佛教學論的進一步的實施，也就是改進僧制過程中的一個重要的關鍵。⁸

在教員與圖書設備方面，雖然太虛大師在佛學院開學之前，也曾先聘請空也法師和史一如擔任佛學教員，杜漢三擔任國文教員。史一如還負責《海潮音》的編輯，另請李隱塵等出資，辦一所「正信圖書館」，以備大量印刷流通經典和佛學院講義之用。⁹並且，第一期招

考的正備取生有六十名，來自各省，於一九二二年七月二十日，正式開學。

但是，怎麼教呢？教什麼內容呢？在當時，中國的佛教學者，仍為數有限。像「支那內學院」的一群佛學菁英，誠然優秀，但因本身需要辦學研究，不可能支援「武昌佛學院」。而如梁啟超、章太炎這樣的名學者，也不可能屈就「武昌佛學院」的教職。

在此情況下，太虛大師面臨的，已不是理想的建構問題，而是實質內涵如何提升和傳授的問題。他能克服多少這樣的現實困難呢？

他將課程訂為三年畢業，而非原先理論上的五年。他在學制方面，採取結合中國傳統叢林規範和日本課程的混合方式。每日上六或五小時的講堂課程之外，有三至四小時的自習時間。

另規定了早誦、坐禪一小時和晚課一小時，晚誦用《彌勒上生經》及念彌勒菩薩，有別於傳統淨土的佛號和淨土。如對照當時印光深受各界崇信的西方彌陀淨土思想，也不難看出太虛大師處處別樹一幟的作法。

他旨在養成佛教的師範人材，等於在辦一個高等師範學校。此看他在〈答武昌佛學院請為院長書〉¹⁰和一九二四年寫的〈志行自述〉¹¹，即可明白他的意向所

在。問題只在於現實是否允許他如此罷了。

在講授內容上，明顯看出，在佛學研究上日本的先進和不得不倚重之處。¹² 像第一學期，空也法師講《楞嚴經》；太虛大師講世親菩薩的《發菩提心》和《瑜伽真實義品》，後來，就改以《大乘起信論》為教材。

太虛大師另外也自編講義，教《佛教各宗派源流》和《八疋聲義》、《六離合釋》等。所以，除了太虛大師、空也法師所講的一些傳統的佛學之外，全是日本佛教學者的研究成果，較之「支那內學院」主要是來自本身研究的課程，顯然遜色多多。

學生素質不夠，亦是一大問題。佛學知識如何，暫且不談，連國文教學都不理想，英文教學徹底失敗。日文教了二年，也只有六、七人，上課者的十分之一，稍能跟得上。

太虛大師後來回憶說：「教學方面，精神尚好，其稍有煩惱者，則為事務處辦理，未能臻於健全，與學監、教員、學生，時有摩擦。冬天（一九二二），智信因病亡故，竹林、玉皇亦辭職。……大慈亦在這年冬初，以病重……而死。」¹⁴ 可以說，佛學院的運作，一開始就不太順利。

第二學期，問題依然。教員方面，空也法師被學生

轟走了，譯書最多的史一如，也病死了。新聘有了張化聲和唐大圓。張化聲教「國文」、《中論》，兼編《海潮音》；唐大圓專教「中國哲學」。太虛大師本人自授《三論玄要》、《十二門論》及《百論》。

張、唐兩人的學養尚佳，因此被太虛大師倚爲與「支那內學院」法義之諍的左右手。

但，嚴格說來，彼等的程度，仍稍遜太虛大師，又缺乏史一如的譯書本領，所以實際仍以太虛大師本人爲主要的攻擊手。但，此種法義諍論的展開，往往是「支那內學院」提出新的佛學研究觀點之後，才爲太虛大師所批評。

故我們可以說，主導佛教潮流的是「支那內學院」諸君，而非「武昌佛學院」這邊。換句話說，太虛大師以如來藏爲核心思想的佛學觀點，除了堅持己見之外，很難再有新的突破了。

因此，儘管太虛大師長久以來，大量吸收諸如社會主義、無政府主義的新思潮，可是無助於佛學研究上的突破，在佛學的講授上，他依然是走中國心性論佛學的老路；亦即，他其實是一方面空掛者高度理想的革命旗幟，卻在另一方面仍然是隱沒在傳統佛學的暗影中。¹⁵

太虛大師的困難還不只是這些。他發現「禪林的管

理訓練」未達預期效果，學監也是一換再換。學生的程序又不整齊，自動退學或淘汰的，將近一半（按：原招生六十人，但續有新加者，最多達百餘人）。

爲了解決這種不穩定的狀況，太虛大師乃宣布縮短一年課程，改成二年畢業。講授內容，以「法相唯識」爲中心，其他各宗佛學，斟酌在講授時略爲指導。這是明顯受到梁漱溟（一八九三—一九八八）出版《東西文化及其哲學》（一九二二）後的巨大成功所影響，同時也顯示「支那內學院」的「法相唯識」新學術主張，已躍居當時中國佛學知識圈的主導性地位。

故其第二年的實際任課情形，太虛大師主要講《成唯識論》，在天臺宗方面，講了《教觀綱宗》，禪宗則編了一本《古潭空月》。妙闡法師被加聘來講《賢首五教義》。張化聲講「西洋哲學」，及未完的《中論》。唐大圓續授「中國哲學」，並代太虛大師講《解深密經》。陳濟博教日文，並譯講未了的《印度六派哲學》與《中國佛教史》。「國文」另由他人代張化聲課。以上爲前半學期的課。

最後一學期，太虛大師仍續講《成唯識論》外，還講了淨土方面的《彌勒上生經》及《彌陀經》，同時又編有《慈宗三要》和講了《瑜伽菩薩戒》。妙闡法師專

講《楞伽經》。張化聲、唐大圓和國文老師，仍續上學期課程。大勇法師由日本回來，至院傳密及講《密宗綱要》。

一九二四年夏天，暑假前舉行畢業典禮，畢業者六十多人，只留二十名在院繼續研究，其餘皆回去了。鑑於第一期的課程變動和學生的水準不一，太虛大師原擬在第二期加以改進，其計畫是：

一、第一期畢業的，留下二十名成績優秀的，設研究部讓彼等深造。

二、新召的對象，限受過比丘戒的學僧，計四十名。

三、寄宿之處，仿禪堂廣單制，先注重律儀訓練，施以嚴格的生活管理。

在此同時，又設「女衆佛學院」於鼓架坡，由李德本爲董事長，李隱塵爲院長，收比丘尼和在家女學生約二十名，課程由「武昌佛學院」的教師及研究生兼任。到了秋末，太虛大師即藉口胃疾，必須休息，而告別他去。¹⁶

當時讀研究部的學生，都已離開。第二期生，除少數的，如大醒法師、亦幻、寄塵、墨禪、盧愚等法師，後來隨他學習外，其餘甚少受到他的教導。¹⁷此事意味

著，他的教育實驗，還要重新開始，理想與差異，仍待拉近。

然而，像改革者太虛大師這樣的「徒有理想，而無可行的實踐辦法」，能通行無阻嗎？這就是當時就讀「武昌佛學院」的大醒法師等太虛大師的追隨者，所要去長期面對的。

（未完待續）

註釋：

1. 編註：本文為作者個人研究論述與見解，不代表本社立場。

2. 江燦騰，《太虛大師前傳（一八九〇—一九二七）》，頁八十一—八十三。

3. 江燦騰，《太虛大師前傳（一八九〇—一九二七）》，頁八十四。

4. 大醒法師在佛教義理方面，也所知有限，他也不以講經說法聞名，他的長處是具有完整的世俗師範教育訓練，知識足夠，此外他即是絕對忠於其師太虛大師改革理念的行動派，辦事能力強，邏輯觀念清楚，文筆流暢易讀，所以能將太虛大師的改革理念真正消化，並以太虛大師的宣傳者為天職。這就是他異於太虛大師門下其他菁英之處。用太虛大師改革理念的堅定清教徒或革命黨員來形容他，可以說非常貼切。

5. 一九二四年夏天，暑假前舉行畢業典禮，畢業者六十多
人，只留二十名在院繼續研究，其餘皆回去了。鑑於第
一期的課程變動和學生的水準不一，太虛大師原擬在第
二期加以改進，其計畫是：第一期畢業的，留下二十名
成績優秀的，設研究部讓彼等深造。新召的對象，限受
過比丘戒的學僧，計四十名。寄宿之處，仿禪堂廣單制
，先注重律儀訓練，施以嚴格的生活管理。
6. 木村泰賢所指的，可能是針對由陳維東發起、太虛大師
擔任「總導師」的「武漢佛化新青年會」而言，但因張
、寧後來也和日本來華代表貼得很近，所以兼指張、甯
所代表的「佛化新青年會」，也說得過去。
7. 轉引印順編，《太虛大師年譜》，頁一八〇一。
8. 見太虛，《佛學院院董會略史》，載《太虛大師全書》
第二十九冊，【文叢十九】，頁四一六十六。太虛，
我的佛教革命失敗史》，載《太虛大師全書》第二十九
冊，【文叢十九】，頁九十三。
9. 太虛，《自傳》，載《太虛大師全書》第二十九冊，【
文叢十九】，頁二六二一六三。
10. 太虛，〈答武昌佛學院請為院長書〉，載《太虛大師全
書》第二十九冊。
11. 太虛，〈志行自述〉，載《太虛大師全書》第三十一冊
，頁二五一二。
12. 例如史一如講「小乘佛學」和「哲學」，都是譯自日本
的《小乘佛學概論》、《俱舍頌講話》、《印度佛教史
》、《印度六派哲學》和《因明入正理論講義》等為課
本。
13. 見《內學年刊》，（臺北：漢聲出版社，影印一版，
一九七三），頁一九〇一九三。
14. 太虛，《自傳》，載《太虛大師全書》第二十九冊，【
文叢十九】，頁二六二一六三。
15. 這種發展的局限性，在當時太虛大師可能未明顯地察覺
到，如今對於一個研究者來說，已十分清楚了。
16. 當時，他這一離去，曾引起種種揣測。太虛大師後來回
憶說，係胃病和第二辦學，未符所願，減低熱心所致。
印順導師則指出，係密教盛行，經費轉用之故。但，離
開是解決之道嗎？恐怕未必！太虛大師如不離開，在
教學規模上，雖不能擴充，然在程度上仍可增強。持
續兼收在家眾，以及密教傳授，實可視為新教育的一環
，而加以容攝之。如今率而離開，於事無補，反而讓人
感覺其缺乏穩定性，和未顧大局之心，實為下下策。
一九二五年，太虛大師雖一度返任，但已為時太晚了。
17. 太虛，《自傳》，載《太虛大師全書》第二十九冊，【
文叢十九】，頁二八八一八九。